

# 15] Производные от по-высок ред. Формула на Лайбниц

**[D]** Ако  $f(x)$  е дефинирана върху  $U(x_0)$  и  $\exists f'(x)$  за  $\forall x \in U(x_0)$ .  
 $(f'(x_0))' = f''(x_0)$  - втора производна на  $f$  в  $x_0$ .  
 $\parallel$   
 $\lim_{x \rightarrow x_0} \frac{f'(x) - f'(x_0)}{x - x_0}$

Ако съществува  $f^{(n)}(x)$  в околности на  $x_0 \Rightarrow \exists (f^{(n)}(x))' = f^{(n+1)}(x)$

1)  $f(x) = e^x \Rightarrow f^{(n)}(x) = e^x$

2)  $f(x) = a^x \Rightarrow f^{(n)}(x) = a^x \ln^n x$

3)  $f(x) = \sin x \Rightarrow f^{(n)}(x) = \sin(x + \frac{\pi}{2}n)$

$\sin' x = \cos x$

$\sin'' x = -\sin x$

$\sin''' x = -\cos x$

$\sin^{(4)} x = \sin x$

4)  $(\cos)^{(n)}(x) = \cos(x + \frac{\pi}{2}n)$

5)  $f(x) = x^a$

$f'(x) = a x^{a-1}$

$f''(x) = a(a-1) \cdot x^{a-2}$

$f^{(n)}(x) = a(a-1) \dots (a-n+1) \cdot x^{a-n}$

6)  $f(x) = \ln x$

$f'(x) = \frac{1}{x}$

$f''(x) = \frac{-1}{x^2}$

$f^{(n)}(x) = \frac{(-1)^{n-1}}{x^n}$

**[T]** Ако  $f(x)$  и  $g(x)$  имат  $f^{(n)}(x)$  и  $g^{(n)}(x)$  върху  $(a, b]$ .

$\Rightarrow$  1)  $(f \pm g)^{(n)}(x) = f^{(n)}(x) \pm g^{(n)}(x)$

2)  $(\lambda f)^{(n)}(x) = \lambda f^{(n)}(x), \lambda \in \mathbb{R}$

3) **Формула на Лайбниц.**

$(f \cdot g)^{(n)} = \sum_{k=0}^n \binom{n}{k} f^{(n-k)}(x) \cdot g^{(k)}(x)$  , когато  $f'(x) = f(x), g'(x) = g(x)$

Доказательство:

1) индукция

$n=1$

$$(f \pm g)' = f'(x) \pm g'(x) \rightarrow \text{верно}$$

Допускаем, что это верно для любого  $k$ .

$$(f \pm g)^{(k)}(x) = f^{(k)}(x) \pm g^{(k)}(x).$$

$$(f \pm g)^{(k+1)} = ((f \pm g)^{(k)}(x))' = (f^{(k)}(x) \pm g^{(k)}(x))' = (f^{(k)}(x))' \pm (g^{(k)}(x))' = f^{(k+1)}(x) \pm g^{(k+1)}(x).$$

$$2) (\lambda f)'(x) = \lambda f'(x) + f(x). \lambda' = \lambda f'(x)$$

$$(\lambda f)^{(k)}(x) = (\lambda) f^{(k)}(x) \rightarrow \text{допускаем}$$

$$(\lambda f)^{(k+1)}(x) = (\lambda f^{(k)}(x))' = \lambda f^{(k+1)}(x).$$

3)  $n=1$

$$(f \cdot g)'(x) = f'(x) \cdot g(x) + f(x) \cdot g'(x) = \sum_{k=0}^1 \binom{1}{k} f^{(1-k)}(x) \cdot g^{(k)}(x) \rightarrow \text{верно}$$

$$\text{Допускаем, что } (f \cdot g)^{(m)}(x) = \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} f^{(m-k)}(x) \cdot g^{(k)}(x)$$

$$(f \cdot g)^{(m+1)}(x) = ((f \cdot g)^{(m)}(x))' = \left( \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} f^{(m-k)}(x) \cdot g^{(k)}(x) \right)' =$$

$$= \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} (f^{(m-k)}(x) \cdot g^{(k)}(x))' = \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} f^{(m-k)}(x) g^{(k+1)}(x) + \sum_{k=0}^m \binom{m}{k} f^{(m-k-1)}(x) g^{(k)}(x) =$$

$$= \binom{m}{0} f^{(m)}(x) g^{(1)}(x) + \sum_{k=1}^m \binom{m}{k} f^{(m-k)}(x) g^{(k+1)}(x) + \sum_{k=0}^{m-1} \binom{m}{k} f^{(m-k-1)}(x) g^{(k)}(x) + \binom{m}{m} f^{(0)}(x) g^{(m+1)}(x) =$$

$$= \binom{m+1}{0} f^{(m+1)}(x) g^{(0)}(x) + \sum_{p=1}^m f^{(m+1-p)}(x) g^{(p)}(x) + \sum_{p=1}^m \binom{m}{p-1} f^{(m+1-p)}(x) g^{(p)}(x) + \binom{m+1}{m+1} f^{(0)}(x) g^{(m+1)}(x) =$$

$$= \binom{m+1}{0} f^{(m+1)}(x) g^{(0)}(x) + \sum_{p=1}^m \left( \binom{m}{p} + \binom{m}{p-1} \right) f^{(m+1-p)}(x) g^{(p)}(x) + \binom{m+1}{m+1} f^{(0)}(x) g^{(m+1)}(x) =$$

$$= \sum_{p=0}^{m+1} \binom{m+1}{p} f^{(m+1-p)}(x) g^{(p)}(x)$$